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Liebe Schiilerinnen und Schiiler,

beachten Sie bitte folgende Arbeitsanweisungen!

e Bearbeiten Sie das Forscherskript in 3er- bzw. 4er — Gruppen!

e Gruppe 1 startet mit Versuch 1, Gruppe 2 mit Versuch 2, usw.!

e Lesen Sie sich zu Beginn jedes Versuches die Anleitung aufmerksam und vollstdndig durch!

o Alle bendétigten Materialien finden Sie entweder direkt vor Ort oder in den Materialkisten.

e Sollte in Ihrer Anleitung ein zusétzlicher Vermerk sein, finden Sie diese Materialien am Sammelpunkt.
Folgende Symbole dienen lhnen dabei zur Orientierung:
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Kontaktanzeigen Bestimmungsschlissel Infotafel

blau = Baumschicht
rot = Strauchschicht
gelb = Krautschicht

griin = Moosschicht

e Fir Fragen stehen Ihnen die Betreuerlnnen jederzeit zur Verfigung.

e Achten Sie auf eine gute Zusammenarbeit in der Gruppe und bearbeiten Sie
die Arbeitsauftrage anschlieBend gemeinsam!

e Alle mit * gekennzeichneten Auswertungsaufgaben werden nicht wahrend
der Exkursion bearbeitet, sondern erst spater im Unterricht.



1. Lufttemperatur und Lichtintensitat an verschiedenen Standorten

Material: Dauer: 30 min

e Thermometer
e Meterstab

e Luxmeter

Durchfiihrung:

1. Fidhren Sie Messungen an drei verschiedenen Standorten
(freies Feld, Waldrand, Waldinneres) durch!

2. Messen Sie an jedem Standort in 2 m Hohe die Lufttemperatur S
und Lichtintensitat mit Hilfe der entsprechenden Messgerate! </” ;f’?@w
Fiihren Sie im Waldinneren zusatzlich Messungen in den verschiedenen &ﬁ% -
Stockwerken des Waldes (0,15 m, 1 m und 2 m Héhe) durch! 4

3. Notieren Sie sich bei den Messungen der Lichtintensitat, no~
welche Pflanzen Sie am jeweils gemessenen Standort im Umkreis =
von drei Metern vorfinden!

4. Tragen Sie das Datum, die aktuelle Wetterlage (Bewolkung, Niederschlag,...)
und die Uhrzeit Ihrer Messung sowie lhre Messwerte in die unten stehende
Tabelle ein!

5. Ergdnzen Sie die Tabelle im Unterricht mit den Messwerten (Tagesverlauf)

der anderen Gruppen!




Ergebnisse:

Datum:

Aktuelle Wetterlage:

Tabelle zur Messung der Lufttemperatur

Gruppe

Zeit

Freies Feld
(in 2 m Hohe)

Waldrand
(in 2 m Hohe)

Waldinneres

Moosschicht
(in 0,15 m Héhe)

Krautschicht
(in 1 m Héhe)

Strauchschicht
(in 2 m Héhe)

Tabelle zur Messung der Lichtintensitat

Zeit

‘ Pflanzen

Freies Feld
(in 2 m Hohe)

Waldrand
(in 2 m Hohe)

Waldinneres

Moosschicht
(in 0,15 m Héhe)

Krautschicht
(in 1 m Héhe)

Strauchschicht
(in 2 m Héhe)




Auswertung:

1. Temperatur

1.1 Fertigen Sie aus den in 2 m Hohe gemessenen Werten der Lufttemperatur aller
Gruppen ein Diagramm fiir jeden der drei Standorte (freies Feld, Waldrand, Waldin-
neres) in drei verschiedenen Farben an! Tragen Sie dabei die Lufttemperatur gegen
die Uhrzeit auf!

1.2 Beschreiben und interpretieren Sie den Verlauf lhrer Graphen hinsichtlich des Tem-
peraturverlaufs eines Tages an den verschiedenen Standorten! Stellen Sie dabei
auch Vergleiche beziiglich des Verlaufs der Graphen fiir die unterschiedlichen
Standorte an!




1.3 Vergleichen Sie die Temperaturen innerhalb der verschiedenen Stockwerke des
Waldes beziiglich ihrer Gemeinsamkeiten und Unterschiede und finden Sie eine Er-
klarung fiir hre Beobachtung!

2. Lichtintensitat

2.1 Vergleichen Sie die Werte der in 2 m Hohe ermittelten Lichtintensitdten an den ver-
schiedenen Standorten (freies Feld, Waldrand, Waldinneres) beziiglich ihrer Ge-
meinsamkeiten und Unterschiede und begriinden Sie diese!




2.2 Vergleichen Sie die Werte zur Messung der Lichtintensitdt innerhalb der Stock-
werke bezlglich ihrer Gemeinsamkeiten und Unterschiede und begriinden Sie
diese!

2.3 Ermitteln Sie Angepasstheiten der Pflanzen beziiglich des Umweltfaktors Licht!
Tipp: Achten Sie bei den Bldttern auf Unterschiede im Aussehen, in der Stellung zum Licht
oder der gleichmdpfigen Verteilung am Spross/Stamm!




2. Waldboden ist nicht gleich Waldboden

Versuch 1

Material:

e Thermometer
e Meterstab
e Luxmeter

Dauer: ca. 10 Minuten

Durchfiihrung:

1. Stechen Sie ein Stiick oberflachliches Bodensegment ab, das Moos, Laubstreu
oder Bodenpflanzen enthélt und fiillen Sie damit eines der beiden Siebe; das an-

dere Sieb fiillen Sie mit der bereitgestellten blanken Erde!
2. Legen Sie beide Siebe jeweils auf einen Messbecher!

3. Giel3en Sie vorsichtig einen Liter Wasser Uiber jedes Sieb!

Fangen Sie anschlieRend mit dem Messbecher unter jedem Sieb das durchsi-

ckernde Wasser auf!
In welchem Messbecher sammelt sich mehr Wasser?




Ergebnisse:

Beobachtungen:

Auswertung:

Finden Sie eine Erklarung fir lhre Beobachtungen!




2. Waldboden ist nicht gleich Waldboden Versuch 2

Material: Dauer: ca. 15 Minuten

e 2 gleich groRe Konservendosen (beidseitig gedffnet)
e Holzbrett

e Gummihammer

e Messbecher

e 1 Liter Wasser

e Stoppuhr

Durchfiihrung:

1. Klopfen Sie mit Hilfe von Brett und Hammer die beiden Dosen vorsichtig bis etwa
zur Halfte in den Boden!Entfernen Sie zuvor jeweils die Humusschicht!

a) Dose: lockerer Boden (Waldboden)

b) Dose: verdichteter Boden einer Riickegasse

2. Giellen Sie nacheinander in beide Dosen je % Liter Wasser und stoppen Sie die
Zeit, bis das Wasser vollstandig versickert ist!
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Ergebnisse:

Beobachtungen:

Auswertung:

Finden Sie eine Erklarung fir lhre Beobachtungen!

Erldutern Sie mogliche Konsequenzen eines stark verdichteten Bodens fiir die Lebensbedin-
gungen der bodenlebenden Tiere und Pflanzen auf diesem Areal!
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3. Bodenuntersuchung Waldboden/ Freilandboden

Im Folgenden sollen Sie mehrere Untersuchungen zum Waldboden durchfiihren!
Fertigen Sie dazu eine Bodenleiter an!

Material: Dauer: ca. 15 Minuten

e kleine Handschaufel
e Meterstab
o Aste

Durchfiihrung:

1. Wahlen Sie im Waldinneren eine Stelle mit Laub- und/oder Nadelstreu aus

2. Legen Sie mit diinnen Asten auf den Waldboden eine Bodenleiter
mit 4 Fachern!

P ca, L e

3. Entfernen Sie in

e Fach 1 nichts!

e Fach 2 ganze, unzersetzte Blatter/Nadeln, Zweige und Bodenpflanzen, so dass nur
noch Blattteile darin liegen!

e Fach 3 samtliches, noch als Blatt-/Nadelstreu erkennbares Material, so dass Sie auf
die dunkle ebenmaRige Humusschicht blicken!

e Fach 4 die gesamte Humusschicht bis zum oberen hellbraunen Mineral-boden!
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3.1 Bestimmung der Bodenart mit Hilfe der Fingerprobe

Material:

e eine Bodenprobe aus Fach 4

Dauer: ca. 10 Minuten

Durchfiihrung:

1. Reiben Sie die Bodenprobe zwischen Daumen und Zeigefinger und rollen Sie diese

zwischen lhren Handflachen aus!

2. Bestimmen Sie nun die Bodenart, indem Sie Zutreffendes ankreuzen!

L1 Einzelkdrner gut fahl-
bar, insgesamt rau

A einzelne Korner
sichtbar, mit
Feinsubstanz

O glatt und glanzend

L1 nicht beschmutzend

A beschmutzend

O stark beschmutzend

L] nicht ausrollbar

A ausrollbar bis

O ausrollbar unter

bleistiftdick z.T. rissig

bleistiftdick

L] nicht formbar A formbar

O gut formbar

Mit welchem Symbol stimmt lhre Bodenprobe am meisten liberein?

] sand A Lehm O Ton

3. Tragen Sie die Ergebnisse in die Tabelle ein
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3.2 Bestimmung des Feuchtegrades des Waldbodens

Material:

e eine Bodenprobe aus Fach 4

Dauer: ca. 10 Minuten

Durchfiihrung:

1. Folgende Tabelle dient Ihnen zur Hilfe:

trocken helle Farbe, bei Wasserzugabe dunkel, z.T. staubig

frisch bei Wasserzugabe unverandert, Finger bleiben bei Probe trocken
feucht Finger werden bei der Fingerprobe feucht

nass Probe zerflieRt bei Fingerprobe oder Beklopfen

3.3 Bestimmung des Humusgehaltes anhand der Farbe

Material:

e eine Bodenprobe aus Fach 4

Dauer: ca. 10 Minuten

Durchfiihrung:

1. Stufen Sie den Humusgehalt anhand der Bodenprobe mit Hilfe folgender Tabelle

und der Vergleichsbilder nach der Farbe des Oberbodens ein!

Farbe Humusgehalt
hellgrau sehr schwach humos
grau schwach humos
dunkelgrau humos

schwarzgrau stark humos
schwarz sehr stark humos
tiefschwarz humusreich

2. Tragen Sie die Ergebnisse in die Tabelle am Ende ein!
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3.4 Bestimmung des pH-Wertes des Waldbodens

Material: Dauer: ca. 15 Minuten

e jeweils eine oberflachliche Bodenprobe aus Fach 1 -4
e Spatel

e Reagenzglaser

o destilliertes Wasser

e Trichter

o Filterpapier

e PH-Stabchen

Durchfiihrung:

1. Entnehmen Sie jeweils etwas oberflachliche Bodenprobe und trocknen Sie diese an der
Luft!

2. Geben Sie die Proben anschliefend etwa 2 bis 3 cm hoch in vier verschiedene Reagenz-
glaser und fillen Sie diese mit destilliertem Wasser auf!

3. Schitteln Sie die Ansatze gut durch und filtrieren Sie diese anschlieSend!

4. Ermitteln Sie mit Hilfe des pH-Stabchens den pH-Wert der Filtrate!

5. Tragen Sie die Ergebnisse in die Tabelle am Ende ein!
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3.5. Bestimmung des Kalkgehaltes des Waldbodens

Material: Dauer: ca. 10 Minuten

e eine Bodenprobe aus Fach 4
e Spatel

Porzellanschale

Pipette

verdilinnte Salzsaure (10 %)
Schutzbrille

Durchfiihrung:

1. Entnehmen Sie etwas Bodenprobe und geben Sie diese
in die Porzellanschale!

2. Setzen Sie eine Schutzbrille auf!

3. Tropfen Sie mit einer Pipette 10 Tropfen verdiinnte Salzsaure
zu der Probe!

ACHTUNG: Reizt die Augen, die Atmungsorgane und die Haut!

4. Beobachten Sie die Bodenprobe und bestimmen Sie mit Hilfe
der unten stehenden Tabelle den Kalkgehalt des Bodens!

Reaktion (Aufschdumen) Kalkgehalt in %
keine unter 1%
schwach 1 bis3 %
deutlich, kurz 3 bis5%
anhaltend uber 5 %

5. Tragen Sie die Ergebnisse in die Tabelle am Ende ein!
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Ergebnisse:

Ergdnzen Sie lhre Ergebnisse am Ende mit den entsprechenden Durchschnittswerten (Waldboden und Frei-
landboden) aus den Messungen aller Gruppen!

Boden- | Feuchte- Humus- pH-Wert im Fach | Kalkgehalt
art grad gehalt 1123 |4

Gemessene Werte /
Waldboden

Durchschnittswerte/
Waldboden

Durchschnittswerte/
Freilandboden

Auswertung:

1. Stellen Sie Vermutungen Uber die unterschiedlichen pH-Werte der einzelnen
Bodenproben auf!
Tipp: Denken Sie an die fortgeschrittene Zersetzung des organischen Materials!
Nehmen Sie gegebenenfalls das Internet zu Hilfe!

2. Vergleichen Sie in Bezug auf Bodenart, Feuchtegrad, Humusgehalt, pH-Wert
und Kalkgehalt die Unterschiede zwischen Wald- und Freilandboden!
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3. Erklaren Sie anhand des Diagramms den Zusammenhang zwischen pH-Wert

und Kalkgehalt (= Carbonat-Kohlenstoff) des Waldbodens!

pH - Carbonat-Kohlenstoff
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4. Leiten Sie aus den Ergebnissen der Bodenanalysen ab, welche Voraussetzungen
der Waldboden fir die Anspriiche hier wachsender Pflanzen (Kontaktanzeigen!)

im Gegensatz zum Freilandboden bietet!
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5. Fassen Sie alle wichtigen Funktionen des Waldbodens, die im Waldzustandsbericht
von 1998 genannt werden, stichpunktartig zusammen!

6. Analysieren Sie mit Hilfe des Waldzustandsberichtes, welche Rolle der
pH-Wert des Bodens im Okosystem Wald spielt!
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Bodenbericht

a) Einflihrung

Boden ist das mit Luft, Wasser und Lebewesen durchsetzte Umwandlungsprodukt mineralischer Sub-
strate und organischer Substanzen. Laub, Nadeln, Astchen und ander Bestandteile, die von den Biu-
men und Strauchern des Waldes zu Boden fallen, missten sich eigentlich im Laufe der Jahre zu mach-
tigen , Abfallpaketen” auftiirmen. Allerdings werden all diese Elemente durch die Tatigkeit der Bo-
denorganismen zersetzt. An diesem Prozess sind v. a. Pilze, Bakterien, Einzeller, Faden- und Regen-
wirmer, DoppelfiiRler, Springschwanze und Insektenlarven beteiligt. Sie unterstiitzen sich gegensei-
tig und arbeiten einander zu. Daneben bewohnen auch zahlreiche rauberische Insekten den Waldbo-
den. In hochkomplexen Nahrungsketten werden Stoffe in Energie verwandelt, abgebaut und umge-
wandelt. Wie eine diinne Haut Gberziehen Boden als Leben spendende Schicht das Festland. Von
Uber 6000 Kilometer Erdradius sind nur wenige Zentimeter der obersten Kruste intensiv von Pflan-
zen, Tieren und Mikroorganismen besiedelt. Aus dieser Schicht wird zum groRen Teil die Menschheit
erndhrt. Auch im Wald sind Boden die Grundlage fiir alles Leben. Die Waldbdume und fast alle ande-
ren Glieder der Waldlebensgemeinschaft beziehen zumindest mittelbar Nahrstoffe und Wasser aus
dem Waldboden. Waldbdden sind fiir den Wasser- und Stoffhaushalt ganzer Landstriche von beson-
derer Bedeutung. In ihnen werden Stoffe gespeichert und umgewandelt sowie auf- bzw. abgebaut.
Damit erfillen Waldb6den die Funktion eines Filters, der eingetragene Schadstoffe wirkungsvoll zu-
rickhalt und verhindert, dass sie in tiefere Erdschichten oder gar in das Grundwasser eindringen. In
dhnlicher Weise wird die Atmosphare entlastet, wenn der Boden Kohlenstoff speichert und damit die
Konzentration des klimawirksamen Kohlendioxids in der Luft mindert. Indem die Waldbdden Wasser
zuriickhalten, tragen sie dazu bei, dass in den Fliissen Hochwasserspitzen gedampft werden. Das
reich verzweigte Wurzelsystem verankert die Baume im Substrat und versorgt die oberirdischen Teile
mit Wasser und Nahrstoffen. Wahrend der Wachstumsphase miissen Baumen auRer Wasser auch
mineralische Ndhrelemente zugefiihrt werden. In groReren Mengen werden die Elemente Stickstoff,
Schwefel, Phosphor, Calcium und Magnesium (Makrondhelemente) und im weitaus geringeren MalSe
Eisen, Mangan, Kupfer, Bor und Zink (Spurenelemente) von Bdumen aufgenommen. Wenn notwen-
dige Nahrelemente fehlen oder im Boden in zu geringen Konzentrationen vorliegen, zeigen die
Baume Mangelerscheinungen. Wichtig fur die Nahrstoffver-fligbarkeit ist der pH-Wert des Bodens.
Durch Luftschadstoffe sind unsere Béden einer schleichenden Veranderung ausgesetzt. Die mit dem
Niederschlag in den Boden gelangenden Sduren — insbesondere Schwefel- und Salpetersaure — fiih-
ren allmahlich zu einer Versauerung unserer Béden. Dies fihrt zu einer Verarmung an Nahrstoffen,
die haufig von einem Riickgang der pH-Werte begleitet ist. Uber Jahrzehnte hinweg hat der ,,Saure
Regen” die Vorrate an wichtigen Pflanzennahrstoffen wie Kalzium und Magnesium im Boden verrin-
gert. Auf der anderen Seite haben hohe Stickstoffeintrage die Ernahrung der Waldbdume einseitig
werden lassen. Vielerorts ist inzwischen Ubererndhrung, Eutrophierung und Stickstoffsittigung ein-
getreten. Im Extremfall kann der Sdureeintrag zur Mobilisierung giftiger Schwermetalle und zu einer
drastischen Beeintrachtigung der Bodenlebewelt flihren.
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b) Belastung des Waldbodens

Etwa ein Drittel der Flache der Bundesrepublik ist von Wald bedeckt. Die Béden unter Wald zei-
gen eine grolle Vielfalt, was ihre Eigenschaften und ihre Funktionen im Landschaftshaushalt und
in der Lebensgemeinschaft Wald betrifft. Schadliche Einwirkungen bedrohen diese natiirliche Viel-
falt. Gefahren und Nachteile fiir den einzelnen Waldbesitzer und die Allgemeinheit sind die Folge.
Im Gegensatz zu Béden unter landwirtschaftlicher Nutzung sind Waldbdden durch Bodenbearbei-
tung und Diingung haufig nicht oder nur wenig verandert worden. |Ihr urspriinglicher Zustand ist
aber zunehmend durch unterschiedliche Ursachen gefdhrdet:

Versiegelung der Béden:

Jede Sekunde werden alleine in Bayern 2 Quadratmeter Boden, z. B. durch StralRenbau, Wohn-
und Industriegebiete, versiegelt. Die Ressource Boden schwindet! Ein sparsamerer Umgang mit
dem lebensnotwendigen und begrenzt vorhandenen Gut ,, Boden” ist dringend notwendig.

Verlust der Bodenstruktur (Verdichtung):

Unsere Boden sind sehr storanfallige Komplexe, die aus Luft, Wasser und Feststoffen bestehen.
Das Hohlraumsystem des Bodens (= der Porengehalt) ist dabei entscheidend fiir den Luft- und
Wasserhaushalt der Béden. Durch Befahren mit schweren Maschinen werden unsere Waldbéden
verdichtet. Das ausgewogene Verhaltnis von Grob- zu Feinporen wird auf Jahrzehnte gestort; vor
allem die luftfihrenden Grobporen gehen verloren — mit negativen Auswirkungen fir Wurzel-
wachstum und Bodenlebewelt! Da die starksten Verdichtungen schon bei den ersten (ein bis drei)
Uberfahrten zu verzeichnen sind, ist es das Ziel der Forstwirtschaft, die zum Riicken des genutzten
Holzes benotigten Maschinen nur bei geeigneter Witterung und nur auf ausgewiesenen Riicke-
gasse fahren zu lassen. Die groRe Restflache zwischen diesen Gassen muss von jeglicher Befah-
rung verschont bleiben.

Verlust von Bodenmaterial (Erosion):

Bei Fehlen jeglicher Vegetation besteht die Gefahr, dass die losen Bodenteilchen verloren gehen.
Insbesondere Wind und Regen fiihren zu Erosionserscheinungen und Bodenverlusten. Je steiler
das Gelande, desto grofRer ist die Gefahr. Durch naturnahe Forstwirtschaft wird die Entstehung
von Kahlflachen im Wald verhindert.

Waldboden sind ein kostbares Gut und sollen nach dem Vorsorgeprinzip vor schadlichen Verande-
rungen bewahrt werden. Diese Pramisse ist weitaus wirksamer und kostengiinstiger als die nach-
tragliche Sanierung von Bodenschdden. Bei bereits eingetretenen Bodenschaden oder auf Grund
starker Umweltbelastungen sind SanierungsmaRnahmen erforderlich. So hat man mit Waldkal-
kungen die Folgen des ,,sauren Regens” gemildert und die Béden vor weiterer Versauerung ge-
schiitzt.
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4. Vegetationsaufnahme

Material:

o Meterstab
e Absteckfahnen
e Bestimmungshilfen

Dauer: ca. 60 Minuten

Durchfiihrung:

1. Flhren Sie Messungen an drei verschiedenen Standorten

(freies Feld, Waldrand, Waldinneres) durch!

. Verschaffen Sie sich zu Beginn der Vegetationsaufnahme einen Uber-
blick tiber lhre Probeflache!

Fertigen Sie dazu ein Bedeckungsdiagramm (siehe Ergebnisteil) an!

Die Symbole sollen IThnen dabei behilflich sein, kénnen jedoch jederzeit
erganzt werden!

. Ermitteln Sie anschlieRend mit Hilfe der Bestimmungshilfen die Namen
der auf der Probeflache wachsenden Pflanzenarten!

. Ordnen Sie die gefundenen Pflanzenarten den einzelnen Stockwerken
des Waldes zu und Ubertragen Sie die Ergebnisse in das Protokollblatt
am Ende!

. Schatzen Sie mit Hilfe des folgenden Musters den Bedeckungsgrad des
Waldbodens durch die jeweiligen Pflanzen ab und tragen Sie die ermit-
telten Daten in Ihr Protokoll ein!

Bedeckung der Probeflache

1= 0-5%

2= 6-25%
3=26-50%
4=51-75%
5=76-100 %

N £ B fﬁ"

Ergebnisse:
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Vegetationsaufnahme

Bedeckungsdiagramm Symbole: Beispiel
4 Nadelbaum 10x10m
Q Laubbaum
O Busch

® kleinere Pflanzen (Blumen, Farne usw.)

@ Griser/Grasfliche
N

Moose
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Vegerationsaufnahme

Kurzbeschreibung des Waldes (Lage, Baumarten, Lichtverhiltnisse):

Artenliste

Tabelle zur Schitzung der Menge (Hiufigkeit), nach Braun-Blanquet:

5 = 75-100 % der Probefliche bedeckend 1 = zahlreich, aber <5%
4 = 50- 75% ” + = wenig vorhanden

3 =25. 50% ” r = nur sehr selten

2= 5.25% *

oder <5 % bedeckend, aber sehr zahlreich

Die Zahlen 1 - 5 und die Zeichen + und r in der untenstehenden Tabelle in die Kolonne “Menge” eintragen.

Arten Menge Arten Menge
BAUMSCHICHT: KRAUTSCHICHT:
STRAUCHSCHICHT.

MOOSSCHICHT:
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Auswertung:

Bestimmen Sie mit Hilfe lhrer Vegetationsaufnahme diesen Waldtyp!
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5. Tiere im Waldboden

Material: Dauer: ca. 60 Minuten

e Bodenprobe

e Pinsel

e Pinzette

e Sammelglaser

e Lupe

e Bestimmungshilfen

Durchfiihrung:

1. Entnehmen Sie etwas Bodenprobe aus der oberen Humusschicht!

2. Durchsuchen Sie die entnommene Bodenprobe auf einem weilien
Papier/Tuch nach kleinen Tieren!

3. Transportieren Sie die Tiere mit Hilfe eines Pinsels oder einer Pinzette
vorsichtig in die Sammelglaser!

4. Finden Sie mit Hilfe des Bestimmungsschlissels heraus, um welche -
Bodentiere es sich handelt! :_Q

5. Fertigen Sie von einem Bodentier lhrer Wahl eine detaillierte
Zeichnung an!
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Ergebnisse:

Bodentiere:

Zeichnung:

Auswertung:

Nennen Sie mogliche Funktionen der Bodenlebewesen!
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Uberpriifen und ergénzen Sie diese mit Hilfe des Internets und
des Bodenberichts (siehe Station 4)!

Expertengruppe:

Durchfiihrung mit Berlesetrichter (falls vorhanden) :

Der Berlesetrichter erleichtert Ihnen die Trennarbeit der Bodenprobe.
Durch das Erwarmen und Austrocknen der Probe werden die Bodentiere
gezwungen, diese zu verlassen und wandern in das Becherglas nach un-

ten.

1. Flllen Sie die Bodenprobe in den Trichter des Berleseapparates und
schalten Sie die Lampe ein!

2. Es dauert etwas bis die ersten Bodentiere in das Becherglas fallen!

3. Nehmen Sie die Tiere vorsichtig einzeln heraus und legen Sie diese in
eine Petrischale!

4. Betrachten Sie die Tiere mit Hilfe eines Mikroskops/Binokulars!

5. Finden Sie mit Hilfe des Bestimmungsschliissels heraus,
um welche Bodentiere es sich dabei handelt!
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6. Tieren auf der Spur

Material: Dauer: ca. 30 Minuten

e Anlagen1-4

Durchfiihrung:

Viele Waldtiere bekommt man nur selten zu sehen. lhre Anwesenheit verraten sie
jedoch haufig durch vielerlei Hinweise. Ihre FuBabdriicke oder Fahrten kann man
beispielsweise gut auf weichem, feuchtem Untergrund erkennen.

Achten Sie bei lhrem Rundgang neben den Fahrten auch auf

e Fralispuren an Pflanzen im Bereich der Wurzeln, des Stammes,
der Zweige, Blatter und Friichte.
e Federn und andere ,Hinterlassenschaften”.

ACHTUNG: Gewdlle, Federn und Ausscheidungen nicht beriihren!
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Ergebnisse:

Auf welche Spuren sind Sie gestoRen? Notieren Sie sich dazu den jeweiligen Fundort!
Gibt es Spuren, die besonders haufig auftreten?

Auswertung:

1. Ordnen Sie mit Hilfe der Anlagen 1 —4 den Spuren die entsprechenden Waldbe-

wohner zu.

2. Begriinden Sie, inwiefern das Vorkommen einer von lhnen entdeckten Tierart durch
abiotische Umweltfaktoren begiinstigt wird!
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3. Nahrungsbeziehungen zwischen Organismen bestehen aus vielen Nahrungsketten,
die wie die Faden eines Netzes miteinander verknipft sind. Versuchen Sie im Folgen-

den lhre ausgewadhlte Tierart in ein Nahrungsnetz einzubetten!

4. Rauber-Beute-Beziehungen werden von der Okologie analysiert, um
die Abhiangigkeit von Arten innerhalb eines Okosystems zu verstehen.
Das Verschwinden eines Raubers kann z.B. durch die Ausrottung
,seiner” Beutetiere erklart werden.

Stellen Sie mogliche Rauber-Beute-Beziehungen in Bezug auf Ihre

ausgewadhlte Tierart auf!
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FRASSSPUREN IM WINTER BZW. AUF DEM WALDBODEN
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FRASSSPUREN IM STAMM- UND WURZELBEREICH

Verbiss von Reh- und Rotwild

Verbiss von Feldhasen

Borkenkafer

Schadbild des Buchdruckers
(zehnfach vergroBert)

Anlage 2

Holzwespe
(Ausfluglécher)

FraBspuren sind scharf geschnitten.
Doppelreihe der Nagezahne ist zu erkennen.
Nagetiere wie Hase, Kaninchen,
Eichhdrnchen, Maus

Von einer Erdmaus be-

nagtes Wurzelstiick
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FRASSSPUREN AN FRUCHTEN Anlage 3

An Fichtenzapfen

Eichharnchen: Maus Fichtenkreuzschrakel: Specht
Faserm stehen von der keine Fazermn, Sarme nschuppen der zerhacktes, zerfasertes
Zapferapindel al Schuppen wearden dicht
k I = Larcie nach abas bisser Aussehen

ab genagt

An Haselnussen

Haselnucsbohres Waldmadis Réralmaus Eichhormchean Spechr slebenschlafer
kreisrundes Baspelloch hinkerlasst deudiche keime brechen Heine
Zahnspuren Stickchen aus

Zahnzpuren -
der Schale

Frafispuren an Blattern und Zweigen

Miniermiotte Buchenwolllaus Gallen der

. tichengallwespe Le Fichtenga I5
 rofien Buchen- tichengallaesp arolie Fichtengalllau

blartgallmiicke
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FRASSSPUREN AN GERISSENEN TIEREN

Anlage 4

Rupfung eines Vogels Vogel, von einem Fuchs

durch ginen Habicht: oder Marder genssen:
Federkiel bleibt ganz Federkiel ist abgebissen

FRASS55PUREN AN AMEISENHAUFEN

{ewille won Taggreifen

Gewdlle von Machtgrei-
{metst ohne Knochen)

fen fmeist mit Knochen)

Grinspecht
macht irm Winter Lécher ins Innere

des Baus, um Ameisen zu fressen

Anlagen 1—4 aus:

Fuchs fDachs f Wildschwein:

Forstliche Bildungsarbeit — Waldpddagogischer Leitfaden
Bayer. Staatsministerium fiir Landwirtschaft und Forsten

7. Auflage, Miinchen 2009

Aviereibd:

zerstren den Bau ganz hirterlasst nur abeflachlich

auf der Sonnenseits Kratz-
SpuUren
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7. Sukzession

Material: Dauer: ca. 15 Minuten

e Schreibmaterialien
e drei mit roten Fahnen gekennzeichnete Flachen

Durchfiihrung:

Beschreiben und vergleichen Sie die drei mit roten Fahnen
gekennzeichneten Flachen im Hinblick auf ihren Bewuchs! Gehen
Sie dabei auf Gemeinsamkeiten und Unterschiede ein!

Ergebnisse:
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Auswertung:

An manchen Orten entstehen nach Windwurf, Waldbranden oder Kaferkalamitaten neue, noch
wenig besiedelte Lebensraume. Sie werden von einwandernden Organismen rasch besiedelt.

Verschiedene Organismen erscheinen dabei in oft typischer Abfolge nacheinander und bilden
Lebensgemeinschaften.

Definieren Sie in Bezug auf Ihre Ergebnisse den Begriff ,,Sukzession”!

Leiten Sie den Begriff gegebenenfalls vom Lateinischen ,succedere” bzw. Franzdsischen ,se
succéder” ab oder nehmen Sie lhr Schulbuch zu Hilfe!

Beschreiben Sie folgendes Diagramm, welches die Phasen der Sukzession im Wald
darstellt und stellen Sie einen Zusammenhang zu den Ergebnissen lhrer Exkursion her!

Initial- Folge- Klimaxphasa

Biomasse

relative Einbedten

o Artanzahl
Produktion

o] 20 40 GO B0 100

Zait (Jahra)
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8. Ressource Wald - Nachhaltigkeit

Material: Dauer: ca. 20 Minuten

Schreibmaterialien
Taschenrechner

Armlangen Stock aus dem Wald
MaRband

Durchfiihrung:

Mein personlicher CO2-Ausstol} pro Jahr
Aufgabe | — Ermittlung von Festmetern:
1. Wéhle einen Baum aus und errechne sein Stammbholzvolumen.

V=mn/4xBHD?xhx f =

Bsp: Fichte 25m hoch; 30cm BHD= 3,14/4 * 0,30m’ * 25m * 0,45 =0,79 m®
V = Volumen [m?3]

BHD = Brusthohendurchmesser in m

h = H6he [m] mit der ,Spazierstock-Methode”

f = Formzahl [ohne Einheit] von unten ibernehmen

Formzahlen héufiger Baumarten:

Fichte: 0,45 Buche: 0,50 Eiche: 0,53 Kiefer: 0,42

Hohenmessung: T

Il:hl = Iz:hz

h,

2. Uberschlage das Alter des Baumes.
Faustformel: Alter = d [cm] / jahrliche Zuwachsrate [cm]
Zuwachsrate liegt im Schnitt bei 0,5cm
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Aufgabe Il — Mein eigener 6kologischer FuRabdruck

1. Errechne welche Menge an CO, dein Baum in seinem bisherigen Leben ge-
speichert hat.

- Der Gesamtspeicher an CO, eines Baumes errechnet sich aus seinem Vo-
lumen und seiner Holzdichte. Bei unseren heimischen Baumarten liegt der
Wert bei etwa 0,9 Tonnen CO, pro Kubikmeter frischem Holze.

Tonnen CO,; speichert mein Baum = Gesamtspeicherung Stammholz

Gesamtspeicherung = Gesamtspeicherung Stammholz * 1,4 Zuschlag
fur Aste/ Wurzeln

Tonnen CO, hat der Baum durchschnittlich jedes Jahr gespeichert
(Gesamtspeicherung / Alter des Baumes)

2. Berechne deinen eigenen CO,-Ausstol pro Jahr mit Hilfe der Angaben auf
der nachsten Seite:

Tonnen CO, pro Jahr

3. Wie viele Baume kompensieren Deinen jahrlichen CO,-Ausstof3?
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Grundemission (Haushalt) Alle Werte in Tonnen CO, pro Jahr

Personen in deinem Haushalt

Wohnflache 1 2 3
Bis 20m? 6,1 5,9 5,7 5,6 5,5
20-40m? 6,9 6,1 5,9 5,8 5,7
40-60m? 7,9 6,6 6,2 6,0 5,9
60-90m? 9,1 7,2 6,6 6,3 6,1
90-120m? 10,6 8,0 71 6,7 6,4
120-160m? 12,4 8,9 7,7 71 6,8
> 160m? 14,9 10,1 8,5 7,7 7,3
Deine Grundemission (siehe Tabelle)
Beziehst du Okostrom -1,0
Pendler Ja +1,0
Nein (zu Ful’ zur Schule) 0,0
Fahrzeuge in der Familie Je Auto / Motorrad +1,3
Mein bevorzugtes Verkehrsmittel, Auto +0,2
das ich taglich benutze. ZumBei-
spiel fir den Schulweg. Bus / Bahn +0,1
Fahrrad +0,0
Je Flugreise im Jahr (Hin & Ruckflug)  Innerdeutsch +0,1
Europa/Mittelmeer +1,0
Asien/Afrika/Nordamerika +5,0
Suidamerika/Fernost/Australien +9,0
Ich esse Vegetarisch / Biologischer Anbau +0,1
Vorwiegend Vegetarisch und max.
1x pro Woche Fleisch oder Wurst +1,2
Taglich Fleisch/Wurst +1,8
Sehr viel Fleisch und Wurst ohne
Rucksicht auf Saison oder Herkunft +3,0

Summe (Mein personlicher CO,-AusstoB in Tonnen pro Jahr)
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3. Wéahrend ein junger Baum wachst, speichert er viel CO,. Holz ist ein wichtiger heimischer
Rohstoff flr die Holzbranche_ Solange das Holz verbaut und nicht thermisch verwertet wird,
wird das gebundene CO, nicht freigesetzt. Diskutiert tiber die Bedeutung des Okosystems

Wald fir Natur, Mensch und Tiere und euren Umgang mit einer nachwachsenden Res-
source.

Ergebnisse:

*4. Vergleicht mit Hilfe von Literatur oder des Internet euren CO, Verbrauch mit denen von
anderen Landern. Wo steht ihr persdnlich in diesem Vergleich.
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